

ҚАЗАҚСТАН
РЕСПУБЛИКАСЫНЫҢ
ҮКІМЕТІ



ПРАВИТЕЛЬСТВО
РЕСПУБЛИКИ
КАЗАХСТАН

010000, Нұр-Сұлтан қ., Үкімет үйі

010000, город Нур-Султан, Дом Правительства

№ _____

Депутатам
Мажилиса Парламента
Республики Казахстан,
членам фракции «Nur Otan»

На № ДЗ-56 от 17.02.2021 г.

Уважаемые депутаты!

На Ваш запрос о принимаемых мерах по обеспечению своевременного освоения бюджетных средств в полном объеме и недопущению нарушений в сфере государственных закупок сообщаем следующее.

Вопросы исполнения государственного бюджета находятся на постоянном контроле Правительства Республики Казахстан.

На заседаниях Правительства ежемесячно рассматриваются итоги исполнения республиканского и местных бюджетов. Заслушиваются администраторы на центральном уровне и акимы областей, городов Нур-Султан, Алматы и Шымкент (*по целевым трансфертам и кредитам*), допустившие наибольшие суммы неосвоения, о принимаемых мерах по устранению причин. По итогам заседаний принимаются меры реагирования для обеспечения целевого и эффективного использования бюджетных средств. Так, по итогам заседания от 16 февраля 2021 года первым руководителям центральных государственных и местных исполнительных органов поручено до конца текущего года обеспечить своевременное и полное освоение средств.

Необходимо отметить, что *вопрос оплаты труда работникам бюджетной сферы* является приоритетным при выделении бюджетных средств и финансируется в первоочередном порядке.

На 1 января 2021 года кредиторская задолженность по заработной плате работников бюджетной сферы составила 90,6 млн. тенге, увольнение работников, отсутствие платежных карточек у работников, прекращение оплаты по предписанию до вынесения решения суда и изменение реквизитов стали причинами её образования, которые не связаны с освоением бюджетных средств.

Относительно указанных в запросе основных причин неосвоения бюджетных средств, как длительное согласование документов по оплате, несвоевременное представление актов выполненных работ, позднее

предоставление договоров на регистрацию в органы казначейства и др., отмечаем, что по итогам заседаний Правительства за квартал, полугодие и 9 месяцев вносятся поручения о привлечении к ответственности должностных лиц, допустивших подобные нарушения, приведшие к неосвоению средств.

Кроме того, в соответствии с бюджетным законодательством рассматривается дисциплинарная ответственность первых руководителей администраторов бюджетных программ за неосвоение бюджетных средств, повлекшее недостижения показателей результатов бюджетной программы. В случае допущения администраторами неосвоения средств бюджетных программ по итогам текущего финансового года, в отношении первых руководителей будет применена дисциплинарная ответственность.

Кодексом «Об административных правонарушениях» (далее – КоАП) за неэффективное планирование и (или) неэффективное использование бюджетных средств (ст. 234-1 КоАП) также предусмотрена административная ответственность.

По данным центральных исполнительных органов за неосвоение бюджетных средств и недостижение прямых результатов по итогам 2020 года привлечены к дисциплинарным взысканиям 17 сотрудников, по данным местных исполнительных органов – 62 сотрудника областей.

На полное освоение бюджетных средств влияет рациональное планирование проведения всех бюджетных процедур, начиная от ежемесячного распределения средств до проведения платежей.

Правительство проводит ежедневный онлайн-мониторинг освоения бюджетных средств.

Ежемесячно отслеживаются своевременность проведения процедур государственных закупок, заключения договоров центральными государственными и местными исполнительными органами.

Эти вопросы ежемесячно обсуждаются на заседаниях Правительства.

Итоги мониторинга бюджетных средств служат основанием для уточнения республиканского бюджета или его корректировки.

К примеру, в 2020 году по итогам мониторинга была проведена корректировка республиканского бюджета по перераспределению до 10 % от годовой суммы бюджетных программ, где имеются риски неосвоения.

В уточненном республиканском бюджете часть расходов бюджетных программ, реализуемых с отставанием, были оптимизированы.

Справочно: по бюджетной программе 098 «Обеспечение доступности дошкольного воспитания и обучения» Министерства образования и науки было предусмотрено 58 680 млн. тенге, с учетом оптимизации скорректированный план составил 26 141,8 млн. тенге.

По бюджетной программе 059 «Реализация проекта институционального укрепления сектора правосудия» Министерства юстиции было предусмотрено 3 288,6 млн. тенге. Скорректированный план с учетом оптимизации – 2 596,4 млн. тенге.

Вместе с тем, неосвоение происходит по ряду объективных причин, таких как экономия, курсовая разница по отдельным расходам, уменьшение контингента и т.д.

Главная задача для всех государственных органов достижение результатов

бюджетных программ.

В целях своевременного пресечения и недопущения нарушений уполномоченным органом по внутреннему государственному аудиту (*далее – уполномоченный орган*) на постоянной основе осуществляется камеральный контроль.

В течение двух месяцев 2021 года камеральным контролем были охвачены порядка 213 тыс. процедур государственных закупок на общую сумму 2,3 трлн. тенге. По итогам проверок установлены нарушения по 6 153 процедурам (3 %).

Объектами государственного аудита исполнено 5 601 уведомление (91 %) об устранении выявленных нарушений.

Помимо этого, уполномоченным органом проведено 491 аудиторское мероприятие с охватом на общую сумму 237,1 млрд. тенге. При этом установлены финансовые нарушения на сумму 22,9 млрд. тенге, 604 факта нарушений процедурного характера.

Из общей суммы финансовых нарушений в настоящее время устранены на сумму 12 млрд. тенге путем восстановления поставкой товаров, оказанием услуг и выполнением работ, возмещения в бюджет и отражения по учету.

По результатам проведенных аудиторских мероприятий даны 395 рекомендаций, направленных на устранение причин выявленных нарушений и недостатков, а также на повышение эффективности и совершенствование деятельности объектов аудита, из них на сегодня исполнены 218.

В соответствии с КоАП к административной ответственности привлечены 90 должностных лиц на сумму штрафа 20,9 млн. тенге, из них 20 млн. тенге взыскано в доход государства.

За допущенные нарушения к дисциплинарной ответственности привлечены 313 должностных лиц.

По итогам аудиторских мероприятий для принятия процессуальных решений в правоохранительные органы передано 25 материалов на сумму 2 297 млн. тенге.

Правительством и в дальнейшем будет продолжена работа по контролю за своевременным исполнением государственного бюджета, в том числе за выполнением социальных обязательств государства, и пресечением нарушений в сфере государственных закупок.

**Премьер-Министр
Республики Казахстан**

А. Мамин